TP 6
Correction de 'exercice 4

Les modifications a apporter sur le corrigé de ce matin est indiquée en bleu

Exercice 4: Test de significativité globale dans le
modéle linéaire simple
On considére le modéle linéaire simple:
Yi=ao+a1xi,; +¢&, 1=1.n
4.1 Soit F* la statistique de Fisher pour un test de significativité globale

du modéle. Soit t,,—¢ la statistique de Student pour un test de 'hypothése
Hy: a3 =0. Démontrer que:

F*=1¢2 _

1l s’agit stimplement de mener le calcul. Dans le cas du test de significativité
globale, on a:
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dans le modéle linéaire simple, donc on ob-

Or souvenons-nous que R? =
tient:

Y

2

Ff= Y
(%)
n—2
Par ailleurs, 1 — R* = SCR/SCT et donc on obtient:
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Remplagons maintenant r, , par sa définition:

Cov(z,y)
Var(z)Var(y)

Toy =

pour obtenir:
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Une simplification vient de la constatation suivante:
n
SCT = Z(yZ —79)% =nVar(y)
i=1

donc on obtient:
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Tout d’abord, notons que:
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et donc:
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De plus notons que:
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et donc:
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Le dernier point a noter est que:
Var(a,) = T (X'X)5 162
nVar(zx) 2,2
d’apres le calcul fait en cours. On obtient donc:
2
Fr = /(\dl)f = 0
Var(ay) Var(a,)
On peut donc conclure:
Fr = (t01:0)2

4.2 Pourquoi le résultat précédent était-il prévisible? Pourquoi une telle rela-
tion ne se généralise-t’elle pas au cas d’'un modéle multiple?

Le test de Student qui utilise la statistique t,,—o a pour objet de tester si
a; = 0.

Dans le contexte d’un modéle linéaire simple, le test de significativité globale
s’écrit de la méme fagon: il teste si a; = 0!

1l semble donc "logique" que les deux tests fassent intervenir la méme statis-
tique de base.

Pour la généralisation au cas d’un modéle avec k variables explicatives, le
test de significativité globale teste si a; = ... = ar = 0 alors qu’un test de
Student ne peut tester la nullité que d’un seul coefficient. On ne s’attend donc
pas a trouver un lien aussi simple entre les deux tests.



